

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Биалаловой Дины Нуримановны «Морфемное строение слова в башкирском и английском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Теоретическая значимость работы Дины Нуримановны Биалаловой состоит в том, что в ней впервые в сопоставительном плане изучается морфемика башкирского и английского языков, то есть результаты проведенного исследования являются определенным вкладом в разработку общей теории типологии разноструктурных языков. Возможно прикладное использование результатов данного исследования, начиная от практики активного изучения и преподавания башкирского и английского языков до разработки основных и специальных курсов по морфемике и словообразованию; составления башкирско-русско-английского, англо-русско-башкирского словаря терминов по морфемике; написания учебно-методических пособий и т.д.

Источниками исследования для диссертанта послужили данные морфемных, словообразовательных, толковых, переводных словарей, художественные произведения башкирских и английских писателей, фольклорные образцы. Все положения, вынесенные на защиту, нашли обоснование в разных главах работы и в автореферате. Работа имеет четкую структуру, подчиняющуюся последовательному выполнению поставленных задач.

В первой главе рассматривается история сравнительно-сопоставительного изучения морфологии и морфемики в тюркских и индоевропейских языках, также анализируются основные понятия морфемики, такие, как морфема, морф, слово, алломорф и т.д.

Тщательно проведенный обзор широко известных научных исследований позволил автору диссертации выделить ряд научных положений, значимых для ее исследований. Диссертант справедливо отмечает, что в качестве самостоятельного раздела лингвистики морфемика начала рассматриваться сравнительно недавно и во многих трудах она включена в состав морфологии или словообразования.

Во второй главе автор дает подробную классификацию морфем в башкирском и английском языках. Анализ корневых и аффиксальных морфем позволил Д.Н. Биалаловой более детально рассмотреть общие и отличительные особенности исследуемых языков. Не менее интересна третья глава исследования. Автор диссертации акцентирует внимание на лингвистических терминах «основа» и «корень», анализирует структурные типы слов, описывает исторические изменения в морфемной структуре сопоставляемых

языков. В качестве замечания отметим, что следовало бы более ответственно подойти к оформлению положений, выносимых на защиту. Например, разве нуждается в защите первое положение, зафиксированное в каждом учебнике по морфемике? «Общими признаками морфемы в сопоставляемых языках являются: а) присутствие внешнего, материального, звукового оформления, или плана выражения; б) факт соотносительного с ним значения, или плана содержания; в) неспособность члениться на более мелкие значимые части» (С. 5). Актуальность исследования тоже требует более детальной формулировки. Первая фраза в автореферате «В настоящее время в лингвистике широкое распространение получил подход к исследованию разноструктурных языков в сопоставительном аспекте» (С.3.) – совершенно беспредметное начало, не связанное с актуализацией темы, а актуальность исследования несомненно есть, возможно, в самой диссертации она прописана более отчетливо.

При этом, научная новизна и полученные результаты проведенного исследования не вызывают сомнений. Судя по автореферату и по серьезным публикациям (всего 17, из них 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ) диссертационная работа Билаловой Дины Нуримановны представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для развития языковедческой науки.

Диссертационное исследование Д.Н. Билаловой «Морфемное строение слова в башкирском и английском языках» полностью соответствует критериям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (Пункт 9 «Положения о присуждении учёных степеней»). Считаю возможным присуждение автору искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук (10.02.02 – языки народов РФ и 10.02.01- русский язык) проф., зав. кафедрой русского языка и контрастивного языкознания Елабужского института (филиала) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Казанский (Приволжский) федеральный университет Дания Абузаровна Салимова

9 марта 2016 года, 423604, Республика Татарстан, г. Елабуга, ул. Казанская, д. 89. (85557) 7-53-50, 8-8555-7-54-21 (факс)

e-mail: daniya.salimova@mail.ru

